

Sfântul Chiril al Alexandriei în "Omilia despre plecarea sufletului", spune: „Ce frică și cutremur te așteaptă, suflete, în ziua morții! Vei vedea demonii înfricoșați, sălbatici, cruzi, nemilostivi și de rușine, în chip de arapi întunecați, stând înaintea ta. Numai vederea lor este mai rea decât orice chin. Sufletul, văzându-i, se neliniștește, se tulbură, caută să se ascundă, se grăbește spre îngerii lui Dumnezeu. Sfinții îngeri apucă sufletul; trecând prin văzduh împreună cu ei și înălțându-se, el întâlnește vămile care păzesc calea către ceruri, oprindu-l și împiedicându-l a urca mai departe. La fiecare vamă se cercetează un anume păcat; fiecare păcat, fiecare patimă are vameșii și cercetătorii lui.“

## CELE 24 DE VĂMI ALE VĂZDUHULUI

Vama întâia: a cuvintelor deșarte.

Am vorbit cuvinte omenești deșarte, glume, răs mult, cântece lumești, etc. pe care nu le-am mărturisit niciodată.

Vama a doua: a minciunii:

Vama a treia: a clevetirii, a osândirii, a judecății aproapei.

Vama a patra: a beției și a lăcomiei.

Am mâncat peste măsură, am mâncat pe ascuns, am băut peste măsură, adică mai mult de un pahar; n-am ținut posturile miercurile și vinerile.

Vama a cincea: a lenevirii și a trândăviei.

Am întârziat zile, ore, de la program, am lipsit Duminica și în Sărbători de la Sfânta Liturghie și n-am fost atent la rugăciune și cântare întotdeauna.

Vama a șasea: a furtului.

Vama a șaptea: a iubirii de arginți, a zgârceniei și iubirii de avuții.

Vama a opta : a cametei.

Am împrumutat bani cu dobândă și camătă.

Vama a noua: a nedreptății. Am nedreptățit pe aproapele, părinții, văduve, orfani.

Vama a zecea: a invidiei.

Am ținut minte răul, am stat multe zile supărat fără să-mi cer iertare și să mă împac.

Vama a unsprezecea: a mândriei, a slavei deșarte, a trufiei, a îngâmfariei și fuduliei.

Vama a douăsprezecea: a mâniei și iușimii.

Vama a treisprezecea : a pomenirii de rău, a ținerii răutății în inimă pentru aproapele.

Vama a patrusprezecea: a crimei și

avorturilor, a uciderii cu anticoncepționale.

Vama a cinsprezecea: a vrăjitoriei, a descântecelor, a ghicitului în cărți, cafea, în zodiac.

Vama a șaisprezecea: a desfrânării.

Vama a șaptesprezecea: a adulterului.

Vama a optsprezecea: a Sodomei și Gomorei, a homosexualității .

Vama a nouăsprezecea: a ereziei, a falselor raționamente asupra adevăratei credințe ortodoxe.

Vama a douăzecea: a zgârceniei.

Vama a douăzeci și una: a idolatriei și a vrăjitoriei.

Vama a douăzeci și doua: a sulemenelii, a corectării frumuseții date de Dumnezeu prin: tatuaje, oja, machiaj, parfum și ruj.

Vama a douăzeci și treia: a fumatului.

Vama a douăzeci și patra: a simoniei. Se cercetează cei care primesc posturi în cler pe bani și arhieriei care iau plată pe cele sfinte, vânzând darul Duhului Sfânt).

([www.crestinortodox.ro](http://www.crestinortodox.ro))



Biserica Mănăstirii Sucevița prezintă în frescă Scara Sfântului Ioan, cea mai vastă interpretare iconografică românească a credinței într-o primă judecată imediat după moarte și una din cele mai valoroase compoziții ale picturii medievale românești.